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Funcdes - Nocdes Basicas

1 Exercicios Introdutérios

Exercicio 1. Em um certo dia, trés maes deram a luz
em uma maternidade. Uma delas teve trigémeos, outra
gémeos e a terceira, um tnico filho. Considere o conjunto
das maes, o conjunto das criangas e as seguintes relagdes:

a) a que associa a cada mde o seu filho.
b) a que associa a cada crianga a sua mée.
¢) a que associa a cada crianga o seu irmdo.

Qual(ais) é(sdao) fungado(des)?

Exercicio 2. Uma professora resolve distribuir uma pes-
quisa, colocando no quadro trés paisagens: praia, fazenda
e floresta. Em seguida, pediu para que cada um dos 30
alunos escolhesse sua paisagem preferida. Sejam A o con-
junto formado pelos alunos e B o conjunto formado pelas
trés paisagens, determine, em cada situagdo abaixo, se a
relacdo f : A — B é uma funcao e, caso seja, classifique-a
em injetiva, sobrejetiva ou bijetiva.

a) todos os alunos escolheram praia.

b) dez alunos escolheram praia, dez alunos escolheram
fazenda e dez alunos escolheram floresta.

c) todos os alunos escolheram sua paisagem preferida,
com excecdo de Jodozinho que disse ndo gostar de
nenhuma.

d) todos os alunos escolheram sua paisagem preferida,
com excecdo de Jodozinho que disse gostar das trés de
maneira igual.

Exercicio 3. Sejam as fungdes

f*R —= R
x —  f(x) =2x.

g:R — R
x — g(x)=x+5.

E fécil perceber que ambas sao bijetivas. Determine:

a) f(4). e) gof(2). i) fog(x).
b) f(-2). f) fof(3). ) gof(x).
o f(4). g f1(x). k) fof(x).
d) fog(2). h) g7'(x). D fof(x).

Exercicio 4. Patricia é nova em sua escola e acabou de
conhecer trés meninas: Alexandra, cujo signo é Aries;
Beatriz, cujo signo é Virgem; e Cintia, cujo signo é Ledo.
Considerando o conjunto A formado pelas novas cole-
gas de Patricia e o conjunto B dos 12 signos do zodiaco,
classifique em verdadeiros ou falso:

a) A — B é injetiva.
b) A — B é sobrejetiva.
c¢) A — B é bijetiva.

Exercicio 5. Construa o gréafico das seguintes fungdes,
determine o conjunto imagem e classifique-as em injetiva,
sobrejetiva ou bijetiva.

a)
£:{1,2,3,4} — R
x — f(x)=2x.
b)
f:{1,2,3,4} — {2,468}
x = f(x)=2x.
<)
f:R — R

x —  f(x)=2x.

2 Exercicios de Fixacao

Exercicio 6. Construa o grafico das seguintes fungoes e
classifique-as em injetiva, sobrejetiva ou bijetiva.

a)

f:{1,234 > R
x — f(x)=3x—4.

b)

f:{1,2,3,4} — {-1,2,58}
x — f(x)=3x—4.

<)
f*R —= R
x — f(x)=3x—4.

Exercicio 7. Em uma biblioteca, todos os livros sdo ca-
talogados pelo titulo, além de outros identificadores, e
ha titulos com mais de um exemplar. A funcio f cujo
dominio é o conjunto de todos os livros catalogados e o
contradominio é o conjunto dos titulos dos livros catalo-
gados dessa biblioteca é injetiva?
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Exercicio 8. Analise as fun¢des abaixo e classifique-as
em injetiva, sobrejetiva e bijetiva.

a) f:]1,1] — [4,2].

3
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b) g:[L,2] =R
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¢ h:(1,2] —[-23].
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d) p:[-2,1 — [-1,4].

AN

Exercicio 9. Seja um retdngulo cujo comprimento tem o
dobro da medida da altura. Se x é a medida da altura,
determine

a) P(4), sendo P o perimetro deste retangulo.

P(x).
C) A(Z), sendo A a area deste retangulo.
d) A(x).

Exercicio 10. Jovaldo, de posse de uma régua de ma-
deira de 1m de comprimento, comeca a dividi-la, se-
guindo a seguinte regra: no passo 1, ele a divide ao meio;
no passo 2, ele divide cada pedago ao meio; no passo 3,
ele divide cada pedago, obtido no passo anterior, ao meio;
e assim sucessivamente. Sendo A o conjunto dos ntimeros
naturais e B o conjunto dos ntimeros reais, determine:

a) a funcdo P(x) : A — B, descrita no processo acima,
onde P(x) é o namero de pedagos obtidos no passo x.

b) o ntimero de pedagos no passo 10.
¢) o passo realizado quando se obtém 512 pedacos.

Exercicio 11. Uma fabrica de canetas tem um custo
diario de producao de R$120, 00, mais R$0, 40 por caneta.
Cada caneta é vendida por R$1,20. Determine

a) a lei de associacdo da quantidade x de canetas e do
custo didrio de producdo C(x) dessas x canetas.

b) o custo diario de produgédo de 80 canetas.

c) a lei de associagdo do lucro didrio L(x) ap6s a venda
de x canetas e essa quantidade de canetas.

d) o lucro da empresa com a venda de 200 canetas.

Exercicio 12. Suponha que o nimero de individuos de
uma determinada populacado seja dado pela fungao f :
R — Ry, f(t) = a-27", onde a variavel t é dada em
anos e a e b sdo constantes. Se a populagéo inicial (t = 0)
€ 1024 e ap6s 10 anos seja a metade da inicial, determine:

a) os valores dea e b.

b) o tempo minimo para que a populacao se reduzaa 1/8
da populagdo inicial.

) se essa fungdo € injetiva, sobrejetiva ou bijetiva.

Exercicio 13. Construa o gréfico das seguintes fung¢des
e classifique-as em injetiva, sobrejetiva ou bijetiva.

a)

{1,234 > R
x — f(x) =22
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b)

{1,234} — {1,4,916}

x —  f(x) =%

f*R —= R
x — f(x) =2

Exercicio 14. Quando colocamos gasolina no carro, o
preco P que vamos pagar depende da quantidade x de
litros. Considerando que o litro da gasolina seja R$3, 60,
determine:

a) a lei de associacdo P(x) que relaciona as grandezas P
ex.

b) o maior conjunto dominio possivel para P(x).
c) o preco de 70 litros de gasolina.

d) a quantidade de gasolina que se pode comprar com
R$100, 00.

Exercicio 15. Sejam as fungdes f : R - Re g: R — R,
tais que g(x) =3x —2 e fog(x) = 6x + 1. Determine

a) f(4).

b) f(x).

Exercicio 16. Seja f uma funcdo, de R em R, bijetiva tal
que f(x +3) = 2x — 1. Determine f~!(x).

Exercicio 17. Seja f um funcdo, de R em R, bijetiva tal
que f(x) = ¥/x + 2. Determine f~!(1).

3 Exercicios de Aprofundamento e de
Exames

Exercicio 18. Considere o trindmio de segundo grau
p(x) =x*—x+1.

(a) Determine o nimero de solugdes reais distintas da

equagio p(x?) = x2.

(b) Determine o ntmero de solugdes reais distintas da
equagdo p o p(x) = p(x).
Exercicio 19. Uma funcéo real de variadvel real f é tal
que f(1/2) = /a, sendo a4 um ntimero real positivo, e
f(x+1) =x- f(x), para todo x € R. Determine f(7/2).
x—2

——,de Aem B,

Exercicio 20. Seja a fungdo f(x) = T~

bijetora. Determine sua inversa.

Exercicio 21. Seja uma funcédo f, de A e B, sendo A e
B conjuntos que possibilitem a composi¢do de f com ela

mesma. Se f(x) = g, determine f(f(x)).

Respostas e Solugdes.

1. (Extraido da Video Aula)

Vamos chamar a mée dos trigémeos de T e os trigémeos
de t1, ty e t3; a mde dos gémeos de G e os gémeos de g1 e
go; e a ultima méde de M e seu filho de m. Vamos analisar
os diagramas de setas de cada situagdo, considerando o
conjunto dominio aquele que ”"saem”setas e o conjunto
contradominio aquele que “chegam”setas, e classifica-los
em fung¢do ou ndo fungédo.

a) Nado é funcdo pois cada elemento do dominio possui
mais de uma imagem.

b) E fungédo pois cada elemento do dominio possui exata-
mente uma imagem.

¢) Nao é fungdo pelo mesmo motivo do item a, além de
ter elemento do dominio sem imagem.
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2. Inicialmente, como o conjunto B, contradominio, pos-
sui menos elementos que o conjunto A, dominio, caso
seja funcdo, f ndo poderd ser injetiva, pois havera, logica-
mente, imagens repetidas. Assim, basta verificar se sdo
sobrejetivas, caso sejam funcao.

a) E funcio pois cada aluno (elemento do dominio)
escolheu uma tnica paisagem (elemento do contra-
dominio). Como o conjunto imagem, {praia}, é di-
ferente do conjunto contradominio, a fun¢do nao é
sobrejetiva.

b) E funcdo pelo mesmo motivo do item a. Como o
conjunto imagem possui os mesmos elementos do con-
junto contradominio, a fungédo é sobrejetiva.

c) Como Jodozinho ndo escolheu paisagem, temos ele-
mento do dominio sem imagem, ou seja, ndo é fungao.

d) Como Jodozinho escolheu as trés, temos elemento do
dominio com mais de uma imagem, ou seja, ndo é
funcgéo.

3.
a) f(4)=2-4=38.
b) f(=2) =
¢) f~1(4) = 2, pois, fazendo f(x) = 4, temos x = 2.

d) fog(2) =14, pois g(2) =7, dai f(g(2)) = f(7) = 14
e) go f(2) =9, pois f(2) = 4, entdo g(f(2)) = g(4) = 9.
f) fof(3) =12, pois f(3) = 6, dai f(f(3)) = f(6) = 12.

8) f‘l(x)zg,poisx:@_

h) ¢7'(x) = x — 5, pois x = g(x) — 5.

i) fog(x) =2g(x) =2(x+5) =2x+10.
i) gof(x) = f(x)+5=2x+5.

K) fof(x) =2f(x) =2-2x = 4x.

D foflw) =23 =x

4. (Extraido da Video Aula)

Do enunciado, percebe-se que o contradominio é um
conjunto diferente do conjunto imagem, isso significa que
a fungdo ndo é sobrejetora (logo, ndo podera ser bijetora),
porém, ndo existem imagem ligando-se a mais de um
elemento do dominio (imagem repetida), isso significa
que a fungdo é injetora. Temos entdo que o tnico item
verdadeiro é o item 4.

5.

a) Im = {2,4,6,8}. Fungdo injetiva, pois x; # x; —
f(x1) # f(x2), mas ndo sobrejetiva pois o contra-
dominio R ¢é diferente da Im = {2,4,6,8}.

8

b) Im = {2,4,6,8}. Fungdo injetiva, pois x; # x; —
f(x1) # f(x2). Funcdo sobrejetiva, pois Im = CD.
Assim, f é bijetiva.

8

c) Funcdo injetiva, pois x; # xp — f(x1) # f( 2).
Funcéo sobrejetiva, pois Im = CD. Assim, f é bije-
tiva.
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6.

a) Injetiva, pois x1 # xp — f(x1) # f(x2).

b) Injetiva, pois x; # xa — f(x1) # f(x2). Sobrejetiva,
pois Im = CD. Assim, f é bijetiva.

c) Injetiva, pois x1 # xo — f(x1) # f(x2). Sobrejetiva,
pois Im = CD. Assim, f é bijetiva.

0 2 4
-2

7. (Extraido da Video Aula)

Vamos tomar dois exemplares, E; e Ej, pertencentes ao
dominio e ambos com mesmo titulo, T, pertencente ao
contradominio, sendo esse caso existente de acordo com o
enunciado. Temos que a imagem de E; é T e a imagem de
E, também é T, ou seja, temos dois elementos do dominio
com a mesma imagem, ou seja, a fungdgo NAO ¢ injetiva.

8.

a) Injetiva, pois x; # xp — f(x1) # f(x2). Sobrejetiva,
pois Im = CD. Assim, f é bijetiva.

b) Injetiva, pois x1 # xp — f(x1) # f(x2).
c) Injetiva, pois x1 # xo — f(x1) # f(x2).

d) Injetiva, pois x1 # xo — f(x1) # f(x2). Sobrejetiva,
pois Im = CD. Assim, p é bijetiva.

9.
P(4)=2-4+42-2-4=24

b) P(x) =2x+2-2x = 6x.

Q) A2)=2-2-2=8.

d) A(x) = x-2x = 2x2.

10.

a) se, em cada passo o nimero de pedagos dobra e no
inicio existe um pedago, entdo P(x) = 2*.

b) P(10) = 219 = 1024.

c) P(x) =2"=512=2"=2= x=09.
11.

a) C(x) =120+ 0,40x.

b) C(80) = 120 — 0,40 - 80 = 120 — 12 = R$108, 00.
<) L(x) =1,20x — (120 — 0,40x) = 0,80x — 120.
L(200) = 0,80 - 200 — 120 = 160 — 120 = R$40, 00.
12.

a) a-27"0 = 1024, donde temos a = 1024. Depois de
10 anos, ficamos com 1024 - 271% = 512, que simplifi-
cando, chegamos a b = 1/10.

b) 1024 -2~ = 128, donde temos t = 7 anos.

c) Como a populacdo é decrescente, mas nunca negativa,
iniciando em 1024, a fun¢do ndo pode ser sobrejetiva,
pois CD # Im. Agora, se tomarmos f(t1) = f(t2),
temos que 1024 - 271/10 = 1024 . 272/10 ¢ que implica
em t; = tp, ou seja, a fungdo f é m]etlva
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13.

a) Injetiva, pois x1 # xp — f(x1) # f(x2).

b) Injetiva, pois x; # xa — f(x1) # f(x2). Sobrejetiva,
pois Im = CD. Assim, f é bijetiva.

c) Nem sobrejetiva, nem injetiva.

16
14
12

10

14.

a) P(x) = 3,60x.

b) A quantidade de litros pode ser qualquer ntiimero real
positivo (desde que haja quantidade infinita de gaso-
lina!), portanto Dy = Ry.

c) P(70) =3,60-70 = R$252,00.

d) 3,60x =100 = x = 202 = 27,28¢.

7

15. (Extraido da Video Aula)

a) Se queremos f(4), devemos ter g(x) = 4, sendo que
isso ocorre para x = 2. Portanto, temos f(4) =
f(g(2))=6-2+1=13.

b) Se f(g(x)) = f(3x —2) = 6x + 1, entdo fazendo x =
k42 +2 .
T,temos flk)y =6- 3 +1 = 2k+5, ou seja,
f(x) =2x+5.

16. (Extraido da Video Aula)

Substituindo x por k — 3, temos f(k—3+3) =2(k—3) —
1, ou seja, f(k) = 2k — 7. Temos entdo que f(x) =2x —7.
Como queremos a inversa, basta isolar x, ou seja, x =

7 7
%. Concluimos que f~1(x) = x+7

2
17. (Extraido da Video Aula)
A inversa é dada por f~!(x) = (x —2)3. Assim,

fl)=01-2°=-1
18. (Extraido da OBM 2014)

(a)
p(x®) = o
()2 - () +1 = 22
(x2 1)2 =0
-1 = 0
x = =1

Teremos entdo que o ntimero de solugdes reais distin-
tas é 2.

(b) Seja p(x) = y. Queremos determinar as raizes de
p(y) =y, ouseja, y> —y+1 =y & (y—1)* = 0.
Devemos ter y = 1 e consequentemente x> — x + 1 =
1, que implica em raizes 0 e 1, ou seja, duas solucdes
reais distintas.

19. Inicialmente, fazendo x = 1/2, temos

1 1 1\ va
f(z“)ﬂ(z)z-

Agora, com x = 3/2, ficamos com
3 3 _(3\ 3ya
f(2+1)_2'f<2)_4'
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Por fim, seguindo para x = 5/2, chegaremos a

((3)-5(3) -2

ou seja, f (7> = 15\/?

2 8
20.
x—2
L
y+yx = x-2
yx—x = —y-—2
xy-1) = -y-2
y = ¥E2
I-y
Portanto, temos que f~1(x) = chi_i

21.

fire) = XS
x+3
1—x
x+3
1—x
x+3
1= 1—x
—2x+6
1—x
—2x—2
1—x
—2(x—3)
—2(x+1)
(x—3)
(x+1)
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